

新形势下少儿图书管理工作良好开展的措施研究

田 林

(赤峰市红山区民族少年儿童图书馆,内蒙古 赤峰 024000)

摘 要:作为教育中的重要内容,少儿图书管理工作开展的情况会给少儿教育带来一定的影响。为了保证这方面工作良好的开展,本文从少儿图书管理工作中存在的问题入手,对当下少儿图书管理工作遇到的问题和困难进行了分析,并在分析的基础上提出一些有效的解决措施,以促进少儿图书管理工作更好地发展。

关键词:少儿图书;管理工作;服务意识

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.191

在新形势背景下,传统的少儿图书管理方式已经无法满足少儿成长教育的需求,需要进行一定的转变。现在很多少儿图书馆和学校已经认识到这一点,并且进行了这一管理的改革,但是在实际中,由于一些客观因素的存在,使得这方面的工作进行的并不是非常乐观,遇到了许多问题和困难。因此,对如何更好地开展少儿图书管理工作进行探究是非常有必要的。下面笔者从少儿图书管理工作中存在的问题入手,对少儿图书管理工作遇到的问题进行分析和探讨,并在分析的基础上提出一些有效的解决问题的措施。

1 少儿图书管理工作存在的问题

在少儿图书管理工作中,由于过去传统观念的影响,使得少儿图书管理过程中遇到了许多问题,其中具体的有以下几点。

第一,公众意识不足。由于生活压力等原因,现在很多家长将重心放在财富追求上,对于孩子的教育虽然也比较关心,但是更多是放在各种教育和培训上,没有根据孩子成长具体需求选择合适的图书进行教育。在少儿图书管理上,也更多是对图书馆细化、设施等进行建设。^[1]

第二,在少儿图书管理结构上存在着不合理。首先,对于图书分类存在着不清晰的问题,只是按照一些简单的门类进行划分,没有进行相应的细分。其次在图书进购上也存在着相应的问题。对于图书的进购,只是单一地将其放在少儿道德培养,对于一些其他能力培养的书籍没有进行合理地进购,从而导致少儿在综合能力方面出现缺陷。

2 新形势下少儿图书管理工作良好开展的措施

2.1 树立正确的观念

要想保证少儿图书管理工作有效的开展,首先需要从思想认识方面入手,树立一个正确的观念,这样才能够做出合理的管理措施。在具体实施中,相关人员要认识到少儿图书管理是一项公益性质的工作,主要服务对象是少儿。在这过程中,管理人员需要具备相应的分类观念,能够根据少儿的年龄来进行合理地图书分类,并且认识到这个年龄段的少儿对于知识学习并不是非常强烈,图书阅读更多是培养少儿的阅读习惯和激发少儿的想象能力。另外,在图书管理过程中,应该对多媒体等先进技术应用,通过这些技术辅助来带给少儿多样化阅读体验,提高其阅读兴趣。

2.2 提升管理人员专业素质和服务意识

在开展少儿图书管理工作过程中,提升管理人员专业素质和服务意识是非常重要的。作为一个公共性质的服务性机构,图书管理人员需要具备过硬的专业能力,以及超强的服务意识,这样才能够更好地发挥少儿图书馆的教育作用。在具体操作中,需要从以下两个方面进行培养。第一,加强工作人员的专业素质,定期开展培训工作,同时建立有效的考评机制,通过有效的考评来保证培训的效果,实现工作人员专业技能水平快速提升。第二,培养工作人员的服务意识。当下社会正处于快速发展的时代,工作人员应该认识到服务质量是决定发展的重要因素。在实际中,要改变原先那种服务观念,将服务对象当成朋友,让其在被服务过程中,感受到一种人文关怀,以此来实现自身服务质量提升。^[2]

2.3 建立新的管理模式

少儿图书管理是一个复杂的过程,所涉及的工作量也是非常多的。在实际中,相关人员可以通过引入信息技术来实现这方面良好管理。信息技术作为当下一种被广泛应用的技术,在工作效率方面都有积极地作用,可以有效降低工作人员的工作负担,让少儿在众多图书中能快速找到其想要的图书。因此在实际中,建立图书馆信息化管理就变得非常重要。另外,电子图书的储存也可以增加图书馆的图书量,为少儿提供更多样的图书选择。所以在具体发展过程中,图书管理人员需要将这种信息技术融入到传统图书管理模式中,以此来实现少儿图书良好管理。

2.4 做好图书采购工作

除了以上三个方面外,要想少儿图书管理工作能够得到更好地开展,图书管理人员还需要做好图书采购工作。在进行图书书籍采购时,采购人员需要根据少儿实际情况进行图书种类购置。从少儿年龄来看,少儿图书馆服务的对象一般都是些低龄儿童。这个年龄段的孩子更偏向于直观感受,因此在图书购置上应该以思想性强、趣味性强的图文并茂的少儿读物为主。^[3]另外,应该适当增加一些益智玩具等来吸引少儿前来阅读,以此来提高少儿阅读兴趣。

3 结束语

综上所述,在新的形势下,做好少儿图书管理工作,对于少儿的健康成长具有重要的作用。在实际中,少儿图书管理人员需要树立一个正确的观念,认识到图书管理的重要性,同时加强自身专业素质和专业能力的培训力度,培养其素质能力和服务意识。在这过程中,应该积极引入信息技术,建立一个新的管理模式,以此来提高管理的效率。最后,管理人员需要做好少儿图书的采购工作,根据幼儿的实际情况选择合适的图书种类,保证幼儿的良好阅读。

参考文献

- [1]郑晓红,孙梅.论高校图书馆学生馆员深度融入图书管理工作[J].传媒论坛,2021,4(01):148-149.
- [2]周芝情.网络信息化背景下图书管理优化研究[J].信息记录材料,2020,21(11):70-71.
- [3]金星.网络环境下高校图书管理工作的发展探讨[J].科技经济导刊,2020,28(29):165-166.